

- 向岛新城再生・向岛地域活性化 -
【靠大家的力量复兴城镇】

向岛城市建设通信 第14号

平成31年3月28日发行



中文版，请看在下面的网址。 <http://www.city.kyoto.lg.jp/tokei/page/0000199646.html>

“(暂定)nitori向岛新城店”预计12月开店 -基于大规模零售店立地法的“本地说明会”召开-

“(暂定)nitori向岛新城店”的基于大规模零售店立地法的“本地说明会”在2月26日(周二)下午7点在向岛学术中心seminarhouse召开

nitori公司的负责人表示“原计划8月上旬开张的“(暂定)nitori向岛新城店”，因为钢材等建筑材料的短缺，现在预计12月开张。建筑工事5月开始，6月进入主体工程”。

建设“nitori”的标准规模店铺

店铺分为2层，面积合计5092平米。主要贩卖家具家居用品，是一间“nitori”标准规模的店铺。

停车场可收容150辆车(其中店员8辆)，自行车停车场可收容26辆。现在别栋正在招募可提供休息的饮食店，饮食店的自行车停车场也有保证。

店铺的营业时间是早上9点到晚上9点，停车场的利用时间预计为早上8点30分到晚上9点30分。

除此之外，负责人还说明到“怀着诚意面对本地的向岛中心商业区活性化的要求”

“我们会积极帮助有利于向岛中心地区的繁荣发展的改修和整备计划，参加扎根于地域设施运营活动”。

居民的提问和回答

关于nitori公司的说明，出席说明会的居民提出了很多问题，得到了以下的回答。

- ①店内的路设计得很宽广，便于轮椅移动。
- ②希望能有对策来避免超市“KINSHO”停车场的出入口相连的道路堵塞。
- ③8成店员为兼职，希望能优先采用本地人，提高向岛地域的雇用率。



nitori公司
举行的“本地说明会”



“城建研讨会 创建活用公营住宅的多样性共同体”召开

2月17日(周日)“城建研讨会 创建活用公营住宅的多样性共同体”(共同举办方：向岛城建推进会议生活安心工作组，京都文教大学地域协助研究教育中心)在向岛seminarhouse召开。

首先，札幌市立大学山田信博教授助理发表了“活用公营住宅小区空户的地域支援活动据点的实态”的演讲。分别介绍了大阪府，大阪市，神户市等地的空户活用的具体实例。

泉北新城的“互助网络”

在大阪府堺市泉北新城的槇塚台，自治会，NPO法人，福祉机关，大学，行政各方合作在2010年9月成立了“泉北互助网络”，目标是构建提供高龄者500米圈内生活支援服务的城市。

网络活用了府营住宅的空屋改造高龄者生活支援住宅，空店铺开设了共同体·餐厅。这个餐厅不仅提供食物，还提供外送服务。最近还开设了居酒屋。每周六，餐厅前会举办“早市”。大阪府和大阪市还活用府营住宅和市营住宅的空屋作为老年痴呆患者和残障人士的集体康复之家，还为育儿和地域居民提供支援。神户市也会活用市营住宅的空屋作为老年痴呆患者和残障人士的集体康复之家。



▲2月17日(周日)举办的“城建研讨会”

向岛的空屋和学校用地的活用

演讲后还举办了研讨会和高龄者福祉设施等事业者参加的“向岛新城公营住宅的空屋活用交流会”。

研讨会上的问卷调查，超过8成的事业者在表示感兴趣的同时，也被告知了当地人的理解和使用条件不明等课题。交流会上还提出了空屋和“向岛秀莲小中学校”开校伴随的学校用地的利用问题，和将用地改造成面向老人和小孩的场所等多样的意见。

向岛南小学校举办了例行的“爆竹节”

1月13日(周日)早上7点的向岛南小学校校园内举办了例行的“爆竹节”。

“爆竹节”是小正月(1月15日)的仪式。学生



▲1月13日(周日)向岛南小学校校园内举办的“爆竹节”

把正月的松饰，注连绳，新年祈愿等从家里带来，堆在一起后焚烧的火祭仪式。

这一天，在校园正中的中岛町青年会把长竹子和扫帚推成山，然后在附上学生带来的正月装饰，新年祈愿等。向岛南小学校4月开始就关闭了，因此校内聚集了从小孩到老人的众多观众一起守望“爆竹”。在向岛南小学校的炭火俱乐部的演奏后，点火的一瞬间，火苗就高高窜起。据说用“爆竹”烧的地瓜吃了后能保佑不会生病，大家都分到了地瓜。这个仪式是向岛南小PTA为中心从2001年开始在向岛南小举办的。

PTA会长的富田希望“爆竹节一定要继续下去”。还说“想和4月开校的“向岛秀莲小中学校”的相关人员商量一下”。



近铁巴士“竹田方向”路线运行改善对策

为提高作为向岛地域公共交通机关的向岛巴士的便利性，2016年4月开始的向岛城建构想推进会议“居住环境·防范工作组”等数次讨论，2017年12月向近铁巴士提出“建议书”，至今尚未实现。因此，在向岛5学区的市政协委员联络协议会会长会议的帮助下，将以下内容总结为“建议书”，在去年的12月5日向近铁巴士提出。

第一，为了连接到伏见区役所和大手筋商店街的线路，“竹田方向”从经由24号线改成经由中书岛。第二，各个时间带都有运行。第三，增加运营时间（提早首发车，推迟末班车）。第四，向岛新城和观月桥间（24号线）的巴士站从1个增至2个。第五，“中心前”巴士站新增房顶和椅子。

居民正在急速老年化，支持居民的日常生活的近铁

巴士运行改善迫在眉睫。为早日实现建议书，居住环境·防范工作组继承“近铁巴士便利性向上推进工作组”，推进对策的实施。同时，增加近铁巴士的使用者的方案也在进行中。希望大家能够协助。



▲向岛巴士站的近铁巴士

近铁巴士“竹田站～向岛站”路线时刻表

	7:00	8:00	9:00	10:00	11:00	12:00	13:00	14:00	15:00	16:00	17:00	18:00
近铁 向岛站出发(周一至周五)	—	55	—	10	10	50	50	—	35	25	—	—
近铁 向岛站出发(周六·休息日)	—	—	—	5	5	5	5	5	5	5	—	—
地铁 竹田站出发(周一至周五)	—	—	35	50	50	—	30	30	—	15	5	—
地铁 竹田站出发(周六·休息日)	—	—	—	45	45	45	45	45	45	45	—	—

※向岛地域70岁以上的居民有需要的话可以申请“京都市巴士・京都市营地铁”“近铁巴士”的“敬老乘车证”，“敬老乘车证”伏见区近铁巴士全线都可使用

各学区社会福祉协议会的对策的介绍

向岛新城的老龄化高于京都市平均。为防止老年痴呆和老人的幸福生活，各学区都采取了很多对策。接下来介绍下各学区的社会福祉协议会的对策。

二之丸北学区社会福祉协议会

1998年6月设立。群11月为迎接20周年纪念举办了伊势巴士旅行。每月第一个周日举行“健康学级”。为孤寡老人和行动不便老人围殴对象的“被子·毛巾清洗干燥服务”每年举办3次。



2月3日二之丸北社协的“健康学级”

※各社协的举办日会有变更。请参照各栋电梯间等处的宣传栏指示的举办日参加。

向岛二之丸学区社会福祉协议会

2014年6月设立。每月第一个周一举办“咖喱咖啡厅”活动。每年举办“新春集会”和“夏日祭”。还有在6月（6街区集会室），9月（1街区集会所），11月（5街区集会室）举办“健康沙龙”。



1月26日二之丸社协的“新春集会”

向岛藤之木学区社会福祉协议会

暂时停止过活动，2015年9月再开。每月第三个周二举办“健康学级”，地点轮流在“8·9街区集会所”“10街区集会所”“11街区集会所”。讲师从当地的老年人设施专门请来的。



2月19日藤之木社协的“健康学级”

向岛城建构想平成30年度第4次推进会议召开

2月18日（周一）上午，第4次推进会议在向岛学生中心seminarhouse召开。含旁听者约60人出席了会议。

作为主要的议题，提出向岛二之丸小学的用地活用的相关提案的足长育英会工藤，冈崎等出席了会议，具体商谈了关于新教育设施的构想。构想的设施计划成为“重视地域各方交流，可供大家利用的地方”和“创造出可供入住设施的非洲学生和日本奖学生，与地域居民孩子积极交流的场所”。

最后，推进会议方面，今后各工作组还会继续倾听地域居民的意见，推进和足长育英会的商谈。

除此之外，nitori公司代表在会上还做了在向岛第4·5停车场用地开设的“（暂定）nitori向岛新城店”的

说明会预告和开店时期延迟的报告。

其他方面，各工作组相关的居民代表和参加者汇报了进展状况，最后确认了下一年度的推进体制和日程表。



“扩大协同工作组会议”召开



3月17日（周日）下午，约50名居民在向岛学生中心seminarhouse集会。针对城建构想（4年）已经到中间点的现在，大家讨论已经过去

的2年的对策给向岛带来多大的变化和“我”的感受，以及接下来2年的措施。

除此之外，“足长育英会”的员工也参加了集会。就“向岛二之丸小学校用地用作新国际教育设施”的说明，和地域间的交流·连携进行了深入的讨论。

提出的意见（一部分）

至今为止的2年觉得变好・进步的地方是？

- 通过各个活动，认识了很多人，一起活动的伙伴也增加了。在5学区的交流机会也多了，活动范围也变广了。
- 中央公园变漂亮了。中小一贯教育校开校了。nitori（预计）要开业了。城市正肉眼可见的变化着。

今后2年还须努力・想做的是？

- 孩子们的居所和食品学习支援的对策得到了推广。接下来是家长相关的对策，让家长扩大参与。
- 交流据点远远不够，希望能改进。

关于“新国际教育设施”和地域间的交流·连携

- 这会让向岛变成多文化共生的城市。
- 希望设施的食堂向地域开放，成为接触非洲饮食文化，交流的场所。
- （根据地域的提案足长育英会）计划作为灾害时的避难场所及设施。

对策工作组 今后的会议预定

生活安心	4月 20 日(周六) 13:00~15:00	向岛学生中心 seminarhouse
居住环境・防范	4月 23 日(周二) 19:00~	京都文教 mytown 向岛 (MJ)
儿童・年轻人支援	5月 11 日(周六) 10:00~12:00	向岛学生中心 seminarhouse

魅力发信·观光·商业振兴，防灾预计在4月以后召开

※举办预定在各街区·各栋的宣传栏，京都文教mytown向岛(MJ)定期公示通知。另外，京都市主页也有刊载

下一年度的主要计划

2019年 (平成31年)	4月	·推进会议：决定新年度体制 (地域代表等委员的替换等) ·平成31年度第1次推进会议 ·加速地域团体活动 ·计划开始募集支援事业
	7月	·平成31年度第2次推进会议
	9月	·召开向岛二之丸学区和向岛藤之木学区的构想中间报告会（暂称）
	11月	·平成31年度第3次推进会议
2020年	2月	·平成31年度第4次推进会议

4月～随时
讨论准备、活用
(利利用开始时间未定)
讨暂用的向岛中学校用地的

发行：向岛城市建设构想推进会议

■事务局・联络处

京都市都市计划局都市企划部都市总务科 负责人：池田，斋藤，片山

电话：075-222-3610 传真：075-222-3689

邮箱：toshisomu@city.kyoto.lg.jp

向岛魅力情报·城建信息请到

向岛城建信息发信网站

向岛祭

搜索

